
SECRETARIA MUNICIPAL

ILUSTRE MUNICIPALIDAD TIL TIL

SE LEVANTA ACTA DE SESION DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE TIL 
TIL,  REALIZADA  CON  FECHA  08  DE  ENERO  DEL  AÑO  2014,  A  LA  HORA 
INDICADA EN CITACION 09:00 HORAS.

LA SESION  ES PRESIDIDA  POR  EL SEÑOR  ALCALDE  SR. NELSON  ORELLANA 
URZÚA, Y SE ENCUENTRAN PRESENTES EN LA SESION LOS SEÑORES CONCEJALES, 
SRA. EVA ABURTO GAJARDO, SRA MARINA ALMANZAR ALLENDES,  SR. FERMIN 
ASTORGA HIDALGO, SR. CORNELIO BAEZ ARIAS, SRA. BERTA BUGUEÑO LIZAMA, 
Y SRA. BARBARA GONZALEZ ZUÑIGA. 

SR.  ALCALDE: SALUDA  A  LOS  SEÑORES  CONCEJALES,  FUNCIONARIOS 
MUNICIPALES  Y  PUBLICO  PRESENTE  Y  EN  NOMBRE  DE  DIOS  COMIENZA  LA 
SESION. 

PRIMER PUNTO DE TABLA:   ENTREGA ACTA DEL 11 DE DICIEMBRE.  

ACUERDO: ACTA SE APROBARA EN SESION DE FECHA 09 DE ENERO DE 2014.

SR. ALCALDE:  INFORMA CONCEJALES NUEVOS FORMATOS DE TRABAJO PARA EL 
AÑO  2014.  SEÑALA  QUE  EN  VIRTUD  DE  LA  CREACCION  DE  ESTOS  NUEVOS 
DOCUMENTOS SE HARA UN SEGUIMIENTO FORMAL A LAS SOLICITUDES DE LOS 
SEÑORES CONCEJALES REALIZADAS EN  CADA SESION. ESTA FUNCION ESTARA 
RADICADA EN UNIDAD DE CONTROL, CUYO ENCARGADO ES EL SR. ALEJANDRO 
LARA GORI. CON LA IMPLEMENTACION DE ESTE NUEVO METODO DE TRABAJO, SE 
PODRA TENER UN INSTRUMENTO EN EL CUAL SE PODRA MEDIR EL NIVEL DE 
CUMPLIMIENTO DE LAS PETICIONES Y ACUERDOS TOMADOS EN SESIONES POR EL 
CONCEJO MUNICIPAL.

SRA.  ALMANZAR: EN  ATENCION  A  LO  DICHO  DEL  TRATAMIENTO  DE  LAS 
PETICIONES DE LOS SEÑORES CONCEJALES, MANIFIESTA SU MOLESTIA POR EL 
NO CUMPLIMIENTO DE SUS PETICIONES.

SRA.ABURTO: SEÑALA  QUE  APROVECHA  ESTA  OCASION  PARA  NUEVAMENTE 
REALIZAR EL RECLAMO AL ALCALDE POR LA NO REPOSICION DE SU TELEFONO 
CELULAR. AGREGA QUE HACE MESES QUE ESTA SIN EQUIPO, Y QUE YA SE HA 
ASUMIDO EL COMPROMISO DE RESOLVERLE ESTO EN VARIAS OCASIONES.

SR.  ASTORGA: COMPLEMENTA  LO  MANIFESTADO  POR  LA  SRA.  ABURTO,  Y 
COMENTA QUE LA  MISMA SITUACION LO AFECTA A EL, QUE SU EQUIPO ESTA 
EN MUY MALAS CONDICIONES.
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA:EXPONE DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES. TEMA: 
FINANCIAMIENTO Y MANTENCION DE PLANTA DE TRATAMIENTO DE LOCALIDAD DE 
POLPAICO.

SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES: SALUDA A LOS MIEMBROS DEL CONCEJO 
MUNICIPAL, Y LES EXPONE QUE SE LES INFORMARA LA SITUACION DEL COMITE 
DE VIVIENDA “LA UNION HACE LA FUERZA, LOCALIDAD DE POLPAICO. ESTO 
CON  EL  OBJETIVO  DE  QUE  SE  SANCIONE  UN  ACUERDO  RESPECTO  DE  LA 
PROPUESTA ALCALDICIA QUE SE SOMETERA A SU CONSIDERACION.

COMIENZA SEÑALANDO QUE ESTE COMITE ESTA TRABAJANDO Y AVANZANDO EN 
LAS GESTIONES  PARA HACER EFECTIVO EN EL CORTO PLAZO, EL DESARROLLO 
DE UN PROYECTO PARA LA CONSTRUCCION DE VIVIENDAS. EL PROYECTO SE 
DENOMINA “SOL DE POLPAICO”.

EL  SR.  LARA  GORI,  DIRECTOR  DE  OBRAS  MUNICIPALES,  MANIFIESTA  AL 
CONCEJO QUE EN VIRTUD DE QUE LA TRAMITACION DEL PROCEDIMIENTO PARA 
LA OBSTENCION DE LOS SUBSIDIOS QUE HA HECHO ESTE COMITE HA SIDO MUY 
EFICIENTE  Y  RIGUROSA,  ESTE  SE  ENCUENTRA  EN  SU  ETAPA  FINAL,  POR 
CUANTO SE HA INGRESADO EL EXPEDIENTE COMPLETO PARA QUE EL SERVIU 
HAGA OBSERVACIONES AL PROYECTO.

INFORMA  A  LOS  SEÑORES  CONCEJALES,  QUE  EN  LA  ETAPA  EN  QUE  SE 
ENCUENTRAN, SE LES  HAN  REQUERIDO  UNA  SERIE  DE  DOCUMENTOS  QUE  SE 
DEBEN AGREGAR A LA CARPETA DE POSTULACION, LA QUE  YA SE ENCUENTRA 
INGRESADA AL SERVICIO DE VIVIENDA URBANISMO PARA LA APROBACION FINAL 
DEL PROYECTO Y SU CONCRECION. UNO DE ELLOS, ES EL SOLICITADO POR LA 
SECRETARIA  REGIONAL  MINISTERIAL  DE  SALUD,  QUE  LES  A  EXIGIDO 
PRESENTAR UN INSTRUMENTO QUE DEBE EVACUAR EL MUNICIPIO, Y QUE PUEDA 
ACREDITAR EL COMPROMISO DE LA ADMINISTRACION COMUNAL DE OCUPARSE DE 
LA  MANTENCION  DE  LA  PLANTA  DE  TRATAMIENTO  DE  AGUAS  SERVIDAS 
INSTALADA  EN  LA  LOCALIDAD  DE  POLPAICO.  UNA  VEZ  HECHO  ESTO  LA 
SECRETARIA REGIONAL MINISTERIAL DE SALUD, DARIA EL VºBº AL PROYECTO 
EN LO QUE A ELLOS LES COMPETE.

LO QUE SE HA EXPUESTO, ES UN IMPERATIVO PARA QUE ESTE PROYECTO PUEDA 
CONCLUIR  CON  EL  PROCEDIMIENTO  DE  POSTULACION  DE  MANERA 
SATISFACTORIA. 

POR OTRA PARTE ES UN REQUISITO  PARA QUE EL MUNICIPIO PUEDA ASUMIR Y 
FORMALIZAR EL CONTRAER ESTA  OBLIGACION, ES QUE ESTO   SE  SOMETA A 
LA CONSIDERACION DEL CONCEJO MUNICIPAL, CON EL OBJETO DE QUE  SE 
PRONUNCIE APROBANDO O RECHAZANDO LA PROPUESTA QUE HARA EL ALCALDE  EN 
ESTA SESION.



SECRETARIA MUNICIPAL

ILUSTRE MUNICIPALIDAD TIL TIL

INFORMA AL CONCEJO MUNICIPAL QUE ESTE COMPROMISO INVOLUCRA UN GASTO 
MENSUAL  QUE  DEBE  DISPONER  EL  MUNICIPIO  PARA  ESTE  EFECTO.  SIN 
PERJUICIO DE LO ANTERIOR, ES NECESARIO HACERLES PRESENTE QUE ESTO NO 
EXIME DE QUE LOS BENEFICIARIOS TAMBIEN COLABOREN EN LA MANTENCION DE 
ESTA  PLANTA  DE  TRATAMIENTO,  POR  CUANTO  EXISTE  EL  COMPROMISO  DEL 
COMITE DE REALIZAR UN COBRO MENSUAL A LOS USUARIOS, EL  QUE SERÁ 
DESTINADO A COMPLEMENTAR EL GASTO EN QUE INCURRIRA EL MUNICIPIO, POR 
CUANTO  LA  RESPONSABILIDAD  FINAL  EN  EL  BUEN  FUNCIONAMIENTO  DE  LA 
PLANTA SERA COMPARTIDA.

SR. ALCALDE: PREGUNTA AL SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, CUANTO ES 
EL MONTO QUE SE DEBERA  PAGAR POR VIVIENDA. 

SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES:  RESPONDE AL SR. ALCALDE QUE EL 
VALOR A PAGAR DESCIENDE SEGUN LA UBICACION DE LA VIVIENDA, PERO EN 
ATENCION A QUE SE TRATA DE VIVIENDAS SOCIALES LOS VALORES A COBRAR 
SON  MAS BAJOS.

SR. ASTORGA: CONSULTA SI ESTE PROYECTO SE ENMARCA DENTRO DEL PROGRAMA 
DE  SUBSIDIO RURAL, YA QUE OBSERVA  QUE CUANDO SE PROCEDE A TRAVES DE 
ESTE SUBSIDIO ES MUCHO MENOR EL COSTO QUE SE DEBE CANCELAR. 

SR.  DIRECTOR  DE  OBRAS  MUNICIPALES:  LE  SEÑALA  AL  SR.  CONCEJAL 
ASTORGA,  QUE ESTE PROYECTO NO OPERA BAJO LA MODALIDAD DEL SUBSIDIO 
RURAL.

SR. ASTORGA: PREGUNTA AL SR. LARA GORI,  SI ES QUE  EL SR. ALCALDE 
TIENE LA FACULTAD PARA REBAJAR LOS MONTOS QUE DEBERIA PAGAR CADA 
VIVIENDA.

SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES: SEÑALA QUE SEGUN LO DISPUESTO  EN 
LA LEY NO TIENE ESTA FACULTAD.

SR. ASTORGA: SEÑALA QUE ES IMPORTANTE VERIFICAR QUE EL COMITE TENGA 
CONSTITUCION FORMAL. ADVIERTE QUE NO SE PUEDE CAER EN LOS MISMOS 
ERRORES QUE SE HAN VISTO EN RUNGUE. EN LA MEDIDA EN QUE ESTE COMITE 
TENGA UNA ORGANIZACION QUE ACTUE CON RESPONSABILIDAD Y DE MANERA 
FORMAL,  TENDRAN LA CAPACIDAD DE RESPONDER A ESTA RESPONSABILIDAD DE 
PAGAR   MANSUALMENTE POR EL SERVICIO. AGREGA, QUE EN VIRTUD DE LAS 
EXPERIENCIAS QUE SE HAN TENIDO EN ESTOS TEMAS  HAY QUE ADELANTARSE A 
LA SITUACION.
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SR. DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES: INDICA QUE TIENE MUCHA RAZON, YA 
QUE ES  IMPORTANTE REGULAR  LA  RESPONSABILIDAD  DE  LOS  VECINOS,  Y 
TAMBIEN EL AUMENTO  DE ALLEGADOS QUE SE PODRIA PRODUCIR.

SR. BAEZ: EN RAZON DE LO ANTERIOR, HACE PRESENTE  QUE HACE UN TIEMPO 
LOS VECINOS LE SEÑALARON QUE ESTABAN DISPUESTOS A  REALIZAR  UN PAGO 
MENSUAL POR EL SERVICIO DE ALCALTARILLADO.

SRA. GONZALEZ: INDICA QUE SEGUN TIENE CONOCIMIENTO LAS CASAS SON DE 
57  METROS  CUADRADOS.  PREGUNTA  CUAL  ES  LA  POSIBILIDAD  DE  AMPLIAR 
ESTAS VIVIENDAS.

DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO:  SRTA. KARLA MENDEZ ARRIAGADA, 
LE INFORMA QUE LA POSIBILIDAD DE AMPLIACION VA DE 9 A 12 METROS 
CUADRADOS.

SRA. GONZALEZ: SE REFIERE EN OTRO PUNTO, Y PREGUNTA ACERCA DE LA 
DIMENSION DEL TERRENO.

DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO:  SRTA. KARLA MENDEZ ARRIAGADA, 
LE INFORMA QUE CONTESTA QUE SON APROX. 90 MTS. 2.
SRA. GONZALEZ: PLANTEA A LOS DEMAS SRES. CONCEJALES  QUE SERIA BUENO 
ESCUCHAR A LOS DIRIGENTES, Y SOLICITA PUEDAN INTERVENIR.

LA MESA ESTA EN ACUERDO.

SRA.ABURTO: HACE  PRESENTE,  ANTES  DE  QUE  PROCEDA  A  INTERVENIR  LA 
DIRECTIVA  DEL  COMITE  “LA  UNION  HACE  LA  FUERZA,  LOCALIDAD  DE 
POLPAICO”, QUE ES IMPORTANTE MENCIONAR LA IMPORTANCIA QUE HA TENIDO 
EL ACOMPAÑAMIENTO INTEGRAL QUE HA TENIDO ESTA ORGANIZACION DE LA 
FUNDACION UN TECHO PARA CHILE. HAN APOYADO PROFESIONALMENTE A LOS 
MIEMBROS DESDE EL PRINCIPIO Y EN TODOS LOS TEMAS QUE HAN REQUERIDO.

SRA. BUGUEÑO: PREGUNTA A LOS DIRECTORES PRESENTES EN SESION, SI HAY 
ALGUN CAMPAMENTO QUE SE ERRADICARA EN VIRTUD DE LA CONSTRUCCION DE 
ESTAS VIVIENDAS, Y CUAL ES LA FECHA QUE SE ESTIMA PARA QUE LAS CASAS 
ESTEN CONSTRUIDAS.

DIRECTORA DE DESARROLLO COMUNITARIO:  SRTA. KARLA MENDEZ ARRIAGADA, 
LE  INFORMA  AL  CONCEJO  MUNICIPAL  QUE  LAS  FAMILIAS  QUE  SERAN 
BENEFICIADAS ESTAN UBICADAS EN DIVERSOS LUGARES DE LA LOCALIDAD. NO 
SE ERRADICA UN LUGAR ESPECIFICO. POR LO ANTERIOR, AGREGA, QUE LOS 
LUGARES  EN  QUE  ESTAN  UBICADOS  LAS  VIVIENDAS  ACTUALES  DE  LOS 
ADJUDICATARIOS DE LOS SUBSIDIOS QUEDARAN LIBRES,         Y QUE SERIA 
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IMPORTANTE CONSIDERAR LA FORMA EN QUE SE PUEDE EVITAR QUE NUEVAS 
FAMILIAS SE INSTALEN EN AQUELLOS SITIOS. LA SITUACION QUE COMENTA, SE 
FUNDA EN QUE ES LO QUE SUCEDE SIEMPRE EN ESTOS CASOS, POR CUANTO SE 
RESUELVE EL TEMA HABITACIONAL DE UN SEGMENTO DE LA POBLACION, PERO DE 
INMEDIATO  SE  VA  GENERANDO  NUEVA  DEMANDA  POR  LAS  TOMAS  QUE  SE 
COMIENZAN A INSTALAR.

SR. ALCALDE: RESPECTO DEL TEMA DE LA PLANTA DE TRATAMIENTO QUE OPERA 
EN EL LUGAR, EXPLICA A LOS SEÑORES CONCEJALES, QUE LOS SISTEMAS QUE 
SE HAN IMPLEMENTADO EN LA COMUNA NO HAN DADO RESULTADO, NO PORQUE 
HAYAN  FALLADO,  SINO  PORQUE  SE  LES  COMIENZA  A  EXIGIR  UNA  MAYOR 
CAPACIDAD, QUE SOBREPASA LA CONTEMPLADA EN SU DISEÑO, Y  PARA LA QUE 
FUERON CONSTRUIDAS INICIALMENTE. ESTO SE PRODUCE PORQUE NATURALMENTE 
VA  CRECIENDO  LA  POBLACION,  Y  AUMENTAN  LOS  HABITANTES  POR  CASA 
CONECTADA. POR OTRA PARTE HACE PRESENTE, QUE OTRO FACTOR QUE INFLUYE 
EN QUE SE DETERIOREN ESTAS PLANTAS Y QUE EN DEFINITIVA NO FUNCIONEN, 
ES QUE MUCHAS VECES LOS USUARIOS NO SON CUIDADOSOS CON LOS DESECHOS 
QUE ARROJAN AL SISTEMA DE ALCANTARILLADO,LO QUE HACE QUE SE TAPEN 
DUCTOS Y  QUE FALLE EL SISTEMA COMPLETO. ACLARA QUE PRINCIPALMENTE 
ESTO ES  RESPONSABILIDAD DE LOS VECINOS.

SR. BAEZ: PREGUNTA SI HUBO QUE HACER CAMBIO DE USO DE SUELO PARA 
HABILITAR EL TERRENO PARA LA CONSTRUCCION DE ESTAS VIVIENDAS. 
COMO  SEGUNDO  PUNTO,  PREGUNTA  PARA  CUANTOS  BENEFICIARIOS  ES  EL 
PROYECTO.  

SRA. MARCELA TAPIA PAREDES, PRESIDENTA DE COMITE DE VIVIENDA : LE 
SEÑALA  QUE  NO  SE  TUVO  QUE  REALIZAR  CAMBIO  DE  USO  DE  SUELO.  Y 
REFIRIENDOSE A LA SEGUNDA PREGUNTA DEL CONCEJAL BAEZ, INFORMA QUE EL 
PROYECTO ESTA DISEÑADO PARA 160 FAMILIAS, QUE TODAS ELLAS  DEBEN 
CUMPLIR  CON LOS REQUISITOS QUE ESTAN ESTABLECIDOS PARA SU OBTENCION 
POR EL SERVICIO DE VIVIENDA Y URBANISMO. SIN PERJUICIO DE QUE SON 
160 LOS POSTULANTES CONSIDERADOS, SE TIENE CLARIDAD POR PARTE DE LA 
COMUNIDAD DE QUE NO TODOS SERAN EVALUADOS DE MANERA SATISFACTORIA 
POR  DIVERSOS  MOTIVOS.  LO  EXPUESTO,  INDICA,  SERA  INFORMADO  A  LOS 
VECINOS RECHAZADOS Y SE PROCEDERA A EVALUAR CADA CASO.

SRA.ABURTO: PREGUNTA  A  LA  SRA.  TAPIA  PAREDES,  CUANTAS  SON  LAS 
FAMILIAS QUE APROXIMADAMENTE YA CUENTAN  CON EL AHORRO EXIGIDO PARA 
LA POSTULACION. 
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SRA.  MARCELA  TAPIA  PAREDES,  PRESIDENTA  DE  COMITE  DE  VIVIENDA : 
INFORMA QUE CERCA DE 20 SON LAS FAMILIAS QUE ACTUALMENTE CUENTAN CON 
EL AHORRO, PERO  LE SEÑALA QUE DE TODAS MANERAS ESO SE DETERMINARA 
ESTA SEMANA CLARAMENTE EN ASAMBLEA.

SRA. GONZALEZ: PREGUNTA CUANTO ES EL AHORRO CON QUE DEBEN CONTAR 
CADA FAMILIA.

SRA. MARCELA TAPIA PAREDES, PRESIDENTA DE COMITE DE VIVIENDA:  LE 
INDICA QUE  LA PRIMERA CUOTA ASCIENDE A $ 250.000.-, LE MENCIONA QUE 
ESTA PRIMERA CUOTA ES PARA QUE SEAN  CONSIDERADOS FORMALMENTE  EN LA 
POSTULACION, LA QUE DEBE  ESTAR DISPONIBLE  PARA  EL DIA 21 DE ENERO 
DEL PRESENTE AÑO. LA SEGUNDA CUOTA A PAGAR NO ESTA DEFINIDA, PERO SE 
ESTIMA SERA DE CERCA DE $ 500.000, LA QUE SE DEBE   PAGAR CUANDO EL 
PROYECTO YA ESTE APROBADO COMPLETAMENTE.

SR.  ALCALDE:  INFORMA  A  LOS  SEÑORES  CONCEJALES  Y  FUNCIONARIOS 
PRESENTES QUE EL  COMPROMISO DE LOS VECINOS DEBE SER ABSOLUTO PARA 
ASUMIR   ESTA  RESPONSABILIDAD  COMPARTIDA  CON  EL  MUNICIPIO  Y  ASI 
PROCURAR  EL OPTIMO FUNCIONAMIENTO DE LA INSTALACION. SE PROPUSO 
CREAR UNA INSTANCIA COMO UN COMITE DE ADMINISTRACION  QUE SE ASUMA 
FORMALMENTE COMO REPRESENTANTES DE LA COMUNIDAD LA RESPONSABILIDAD EN 
EL PAGO DE LO QUE LES CORRESPONDA.

EL  SR.  ALCALDE  PLANTEA  QUE  LO  SE  VOTARA  EN  ESTA  SESION,  ES  EL 
COMPROMISO DE LA MUNICIPALIDAD A PAGAR EL OPERADOR DE LA PLANTA DE 
TRATAMIENTO. ESTA OBLIGACION SIGNIFICARA  AL MUNICIPIO A UN GASTO 
MENSUAL DE  $ 250.000 APROX.

SRA.  ABURTO: PLANTEA  A  LOS  SEÑORES  CONCEJALES  Y  AL  ALCALDE, 
OBSERVANDO  QUE  SI  EL  MUNICIPIO  VA  A  CONTRAER  ESTA  OBLIGACION  Y 
REALIZARA LA CONTRATACION, ES EL MUNICIPIO QUIEN DEBE CONTROLARLO.

ALCALDE SOLICITA LA VOTACION DEL SIGUIENTE ACUERDO:

SUBVENCIONAR  UN  OPERADOR  PARA  EL  MANTENIMIENTO  DE  LA  PLANTA  DE 
TRATAMIENTO DE LA LOCALIDAD DE POLPAICO, SEGUN LA PETICION EFECTUADA 
POR EL COMITE DE VIVIENDA “LA UNION HACE LA FUERZA”, DE LA LOCALIDAD 
DE POLPAICO”.
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SRA.  BUGUEÑO: PREGUNTA  SI  EL  GASTO  ESTA  CONTEMPLADO 
PRESUPUESTARIAMENTE PARA ESTE AÑO. 

SR. ALCALDE: LE SEÑALA QUE NO, POR CUANTO HABRIA QUE SOMETER EL 
PRESUPUESTO  A  UNA  MODIFICACION  CON  EL  OBJETO  DE   PROVEER  ESTOS 
RECURSOS Y DETERMINAR CUAL ES LA CUENTA QUE SE DEBE AUMENTAR PARA 
HACER LA IMPUTACION.

SE SOMETE A VOTACION LA PROPUESTA ALCALDICIA.

SRA. ABURTO: APRUEBA.

SRA. ALMANZAR:APRUEBA.

SRA. BUGUEÑO:APRUEBA

SR. ASTORGA:APRUEBA.

SRA. GONZALEZ: APRUEBA.

SRA. BAEZ:APRUEBA.

SR. ALCALDE: APRUEBA.

ACUERDO SANCIONADO POR EL CONCEJO MUNICIPAL: LA MUNICIPALIDAD ASUME 
LA  OBLIGACION  DE  SUBVENCIONAR  UN  OPERADOR  PARA  PLANTA  DE 
TRATAMIENTO DE LOCALIDAD DE POLPAICO, SEGUN SOLICITUD DEL COMITE 
SOL DE POLPAICO.

TERCER PUNTO DE TABLA : EXPONEN TEMAS VARIOS LOS SEÑORES CONCEJALES.

SRA. EVA ABURTO: 
• REQUIERE QUE SE LE ACLARE SI EXISTE O NO PAGO POR PARTE DE LA 

COMUNIDAD DEL AGUA DE QUE SE LES PROVEE A DIARIO. ESTO, EN 
VIRTUD DE QUE NO TODAS LAS PERSONAS QUE SE BENEFICIAN CON LA 
ENTREGA SE ENCUENTRAN EN UNA SITUACIÓN ECONÓMICA QUE LES IMPIDA 
HACER UN PAGO POR EL  SERVICIO. PLANTEA QUE PREOCUPA ESTE 
TEMA TODA VEZ QUE SE   DERERIA PROCEDER A UN COBRO, Y 
UTILIZARLO PARA SOSTENER EL GASTO MUNICIPAL QUE INVOLUCRA. 
CONSULTA SI SERA LEGAL NO COBRAR EL AGUA A QUIEN NO ESTA 
EN  CONDICION  DE  VULNERABILIDAD.  SEÑALA  QUE  SERIA  BUENO 
HACER PREGUNTA A LA CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA.
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• SOLICITA QUE SE REALICE UNA LIMPIEZA EN LA LOCALIDAD DE 
HUERTOS  FAMILIARES,   ESPECÍFICAMENTE  DONDE  SE  REALIZO  LA 
CONSTRUCCION DE LAS VEREDAS.
• SOLICITA SE LE INFORME DE MANERA FORMAL Y DETALLADA, DE LOS 
APORTES EFECTUADOS POR LAS EMPRESAS RADICADAS EN LA COMUNA 
AL MUNICIPIO Y A LA CORPORACIÓN DE DESARROLLO SOCIAL.
• SOLICITA  SE  HAGA  UNA  AUDITORIA  A  ESTOS  APORTES  DE  LAS 
EMPRESAS POR CONCEPTO DE MITIGACIÓN, Y QUE SE HAN RECIBIDO 
POR EL MUNICIPIO Y CORPORACIÓN DE DESARROLLO SOCIAL. ESTO 
PARA  VERIFICAR  SI  ESTOS  APORTES  CORRESPONDEN  A  LAS 
COMPENSACIONES ACORDADAS Y QUE SE HAN DISCUTIDO EN LA MESA.

 
SR. ALCALDE: INDICA QUE SOSTUVO REUNION CON MONTENEGRO Y SE CONVERSO 
SOMERAMENTE ESE TEMA DE LA ENTREGA GRATUITA DEL AGUA. SE REVISARA EL 
TEMA.  LA  SECRETARIA  MUNICIPAL  ESTARA  ENCARGADA  DE  REDACTAR  UN 
DOCUMENTO PARA QUE ESTOS COMITES INFORMEN LOS MONTOS QUE RECIBEN POR 
LA VENTA DE AGUA.

SRA. BUGUEÑO: CREE QUE SE DEBERIA HACER UNA RENDICION DE CUENTAS POR 
PARTE  DEL  COMITE  DE  AGUA  POTABLE  RURAL  DE  LA  LOCALIDAD  DE 
MONTENEGRO. 

SR. ASTORGA: PLANTEA UN EJEMPLO Y SE REFIERE AL CASO DE ESPINALILLO 
DE CALEU, DONDE SE ESTABLECIO UN COBRO MINIMO DE $ 3.500. 

SRA. ALMANZAR: 
• SOLICITA LIBRO, EN QUE SE CONTENGAN LAS SIGLAS.

SR. ASTORGA:

• MANIFIESTA EL PREOCUPANTE MAL ESTADO DE LOS CAMINOS DE LA 
LOCALIDAD  DE  CALEU.  ESPECIFICAMENTE  LA  SUBIDA  POR  LA  
ENTRADA POR RUNGUE.

• SOLICITA  INCLUIR  AL  CONCEJO  EN  LAS  ACTIVIDADES  Y  
FESTIVIDADES QUE SE DESARROLLAN DURANTE EL AÑO.

SR. BAEZ: 

• PREGUNTA SOBRE LAS OBRAS DE PAVIMENTO DE LOCALIDAD DE  
POLPAICO.
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SR. ALCALDE: SEÑALA QUE EL DISEÑO  LO  HIZO  LA  EMPRESA  TRANSELEC, 
FINANCIADO POR AGUAS ANDINAS. EL PROBLEMA ES QUE ESTE NO CUMPLIA CON 
LA  NORMATIVA,  POR  CUANTO  SUBSANARLO   VA  A  TOMAR  UN  TIEMPO  PARA 
CONSEGUIR  LAS APROBACIONES QUE DEBE TENER EL PROYECTO.

• PREGUNTA POR EL COMIENZO DEL FUNCIONAMIENTO DE LA POSTA DE 
POLPAICO.

SR.ALCALDE:  LE INFORMA QUE SOLO FALTA APROBACION DE LA SEREMI DE 
SALUD PARA QUE ESTA ENTRE EN FUNCIONAMIENTO. 

SRA. GONZALEZ: NORMA ACREDITACION DE SEREMI. BOX DENTAL NO CUMPLE CON 
NORMATIVA. LAVADERO PROFUNDO. 

SRA.BUGUEÑO:

• SOLICITA FISCALIZAR EMPRESA ELECTRICA MUNICIPAL, QUE SE 
EXPONGA A ESTE CONCEJO LA SITUACION FINANCIERA, Y TODO LO 
QUE INVOLUCRE CON EL FUNCIONAMIENTO Y ADMINISTRACION DE  
ESTA EMPRESA.

• ESTE  CONCEJO  NO  HA  TENIDO  NINGUNA  REUNION  CON  
ANGLOAMERICAN. SOLICITA QUE SE COMPAREZCA. 

• INFORMA AL DIRECTOR DE OBRAS QUE  AL LLEGAR A COMQUIMBITO 
EL PAVIMENTO SE ENCUENTRA EN MUY MAL ESTADO. SOLICITA  
PUEDA GETIONARSE SU REPARACION.

SR.ALCALDE: SEÑALA RESPECTO DE LA RELACION CON ANGLOAMERICAN, QUE ES 
IMPORTANTE QUE SE TENGA UN ACERCAMIENTO CON LA EMPRESA. EL CONSIDERA 
QUE  ANGLOAMERICAN  ES  LA  EMPRESA  QUE  MEJOR  A  TRABAJADO  CON  LA 
MUNICIPALIDAD Y LA CORPORACION DE DESARROLLO SOCIAL, Y QUE SE DEBE 
TENER QUE NO SE PUEDE SOLICITAR RECURSOS QUE NO SEAN DESTINADOS PARA 
SALUD O EDUCACION. 

SRA. GONZALEZ:

SE REFIERE AL ACCIDENTE DEL  MOTOCICLISTA,OCURRIDO EL FIN DE  SEMANA 
DEL 05 DE ENERO, Y SOLICITA  SE REALICEN LAS SIGUIENTES   ACCIONES: 

• INSTALACIÓN DE REDUCTORES DE VELOCIDAD.
• FIJAR LA POSTURA DEL MUNICIPIO SOBRE LAS CARRERAS A LATA 
VELOCIDAD QUE SE REALIZAN AL LA CUESTA LA DORMIDA LOS FINES 
DE SEMANA.
• LIMITAR  LAS  ZONAS  EN  QUE  SE  PUEDE  CIRCULAR  A  MAYOR 
VELOCIDAD.
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• QUE SE REALICE UN INFORME ESPECIAL SOBRE ESTE ACCIDENTE 
PARA  EXAMINAR LOS ANTECEDENTES PARA VERIFICAR LA MANERA 
EN QUE OPERARON LOS PROTOCOLOS DE EMERGENCIA. 

• QUE SE ESTABLEZCA Y SE SANCIONE CLARAMENTE UN PROTOCOLO 
A SEGUIR Y A CUMPLIR EN CASO DE EMERGENCIAS, POR PARTE 
DEL MUNICIPIO, Y QUE PUEDA DERIVAR EN LA COORDINACIÓN DE 
TODOS LOS SERVICIOS.

• OTRA SOLICITUD ES QUE SE LE HAGA ENTREGA DE COPIA DE 
CADA UNO DE LOS CONVENIOS QUE SE HAN CELEBRADO CON EL 
SERVICIO DE SALUD PARA EJECUCIÓN DE PROGRAMAS CON LA 
CORPORACIÓN DE DESARROLLO SOCIAL.

ALCALDE: LE INFORMA RESPECTO DEL ACCIDENTE Y COMO SE OPERO, Y SEÑALA 
QUE LOS LLAMADOS AL HOSPITAL NO ENTRABAN, QUE FINALMENTE SE AVISO A 
TRAVES DE BOMBEROS. MANIFIESTA QUE SU PERCEPCION ES QUE EL COMITE DE 
EMERGENCIA HA FUNCIONADO BIEN EN LA COMUNA Y QUE ESTE LO PRESIDE EL 
ALCALDE.

SRA. GONZALEZ: CREE QUE NO ESTAN TAN DISTANTES LAS POSIBILIDADES  DE 
TENER UN MOVIL AVANZADO EN LA COMUNA PARA LAS EMERGENCIAS, LO QUE SE 
NECESITA ES UN PROFESIONAL CAPACITADO PARA QUE ESTE DISPONIBLE PARA 
SU OPERACION, PLANTEA QUE LAS AMBULANCIAS QUE LLEGARON AL HOSPITAL 
COMUNITARIO DE TIL TIL ESTAN EN MUY BUENAS CONDICIONES.
LE  PARECE  IMPORTANTE  ESTABLECER  Y  SANCIONAR  UN  PROTOCOLO 
ADMINISTRATIVO PARA UN HABILITAR UN MEDICO DE LLAMADOS. 
OTRO  PROBLEMA,  ES  QUE  EL  HOSPITAL  TIENE  UNA  RUTA  ESPECIFICA  Y 
OBLIGATORIA DE  TIL TIL AL HOSPITAL SAN  JOSE, NO PUEDEN SALIRSE DE 
ESA  RUTA,  Y  ESO  REPRESENTA  UN  PROBLEMA,  YA  QUE  AL  LLEGAR  AL 
HOSPITAL SAN  JOSE, EL PACIENTE DEBE SER TRASLADADO EN OTRO MOVIL EN 
CASO DE SER NECESARIO.
MANIFIESTA QUE ESTOS SON PROBLEMAS DE TIPO ADMINISTRATIVO Y QUE SE 
PUEDEN MEJORAR FACILMENTE.

CLAUDIA PARRA CISTERNAS
ABOGADO
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